

巴中恩阳

建设农业园区
助推乡村振兴

王德樵 谢艳阳

产业破圈——
科技赋能智慧农业

今年,柳林镇海山村优质粮油产业园区800亩水稻喜获丰收,园区里种植的“宜香优2115”“晶两优510”等多个水稻品种,亩产都超过了550公斤。

产业兴旺的背后,离不开农业园区的现代科技助力。恩阳区通过搭建农业大数据平台,大力推进云计算、农业精细化管理等方面的应用。在海山村优质粮油产业园区的核心区,田间分布着环境监测系统、物联网传感器和视频摄像头等设施,24小时对园区农作物生长状态进行全方位监测并实时将数据传至“田园恩阳”智慧农业云平台,由技术人员对数据进行分析并做出相应反馈。

除了园区管理数字化,当地引进四川农业大学农学院,建设科技大棚3000平方米,布局资源

圃、组培实验室、快繁区三大功能区,打造川东北作物种苗核心供应基地、种苗组培生产示范中心、特色作物繁育研发基地,实现种子种苗质控化;引进中化现代农业技术服务中心,建立MAP技术服务中心,提供土壤检测、高效配肥、精准施药等七大科技服务,确保科学种植、优质优价、全程追溯,科技服务集成化。

三区同建——
厚植乡村振兴底蕴

在推动乡村振兴的进程中,恩阳区探索资源优化配置,破解农村集体经济薄弱难题,激活农村高质量发展的功能,不断壮大集体经济,以农业为本体、农民为主体、农村为载体,实施产业园区、旅游景区、新型社区“三区”同建,依托现代农业产业园区及特色民居、自然资源等,大力发展农事体验、田园采摘、休闲观光等。

在大力推进乡村旅游的同

时,恩阳坚持脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的原则,重点围绕“美丽四川·宜居乡村”建设,持续改善村容村貌。

在明阳镇鹿台村道地药材现代农业产业园区,一株株川佛手长势喜人,数十名村民在园区进行管护。此园区是恩阳区重点发展道地药材的产业园区之一,以种植川佛手、川明参等药材为主。恩阳结合地域气候、土壤等特点,编制《巴中市恩阳区优质道地中药材汇编》,探索长短周期套种、仿野生种植等模式,扩大全区道地药材种植规模,打造集约化、规模化、质量稳定可控的示范基地。

明阳镇鹿台村道地药材现代农业产业园区仅仅是恩阳建设现代农业园区的一个缩影。恩阳加快建设“田园恩阳”,辐射发展优质粮油产业8.7万亩、道地药材产业1.35万亩、魔芋产业2600亩,引进蓝润100万头生猪全产业链建设项目,新(改)建规模养殖场40个,发展种养循环示范场5个。

聚焦优质粮油、有机果蔬、生态畜禽、道地药材主导产业,创建一批国家、省市级现代农业产业园,加快建设成渝地区稳定优质的绿色产品供给地。

在农业园区基础配套上,统一规划建设园区道路,与国省道、区乡道“连通、成环、织网”,实现主干道黑化、耕作道硬化、游步道绿化、重要节点亮化。推进高标准农田、土地整理、农田水利等涉农项目向园区集聚,实现田网、渠网、路网、电网、光纤和移动网络全覆盖。

着力解决土地闲置、农村年轻劳动力外流的现状,创新发展机制,以“国企参与、示范带动”为抓手,积极引进和培育一批龙头企业,大力发展专业合作、股份合作等多种形式的新型经营主体,组建园区产业化联合体;鼓励合作社、家庭农场、种养大户和普通农户,探索“保底分红+按股分红”的分配方式,建立健全利益联结机制,让农业进步,农民增收。

描绘蓝图——
建设现代农业园区

恩阳区以农业供给侧结构性改革为主线,立足现有农业产业基础,制定《巴中市恩阳区“1+4”现代农业园区规划》和推进方案,

青岛西海岸新区打造首家户外劳动者党史学习教育驿站

张静

近日,笔者走访了位于青岛西海岸新区水灵山路127号的“户外劳动者驿站”,2名环卫工人吃过午饭,从驿站一角新安装的书架上抽出两本党史书籍,认真地翻看起来……

原来,这里不仅是户外劳动者驿站,还是西海岸新区首家户外劳动者党史学习教育驿站,于近日揭牌启用。

“户外劳动者驿站是一个为环卫工人、交警、出租车司机等提供餐食加热、饮水、休息、如厕等功能的临时休息场所,我们依托这里人多面广的优势,将户外劳动者驿站打造成‘党史学习教育驿站’,让环卫工人、建筑工人、快递员、外卖小哥、过路市民等在此休息之余可以学习一些党史知识。”西海岸公用事业集团党委委员、纪委书记张均恩告诉笔者,该驿站打造的初衷就是要把党史学习教育融入群众日常生活中,开辟出党史学习便民服务平台,激活党史学习教育的神经末梢。

笔者看到,在驿站党史学习区域,陈列着党史书籍600余册,并配备了一张大板桌、纸笔以及老花眼镜供大家使用。“作为‘我为群众办实事’实践活动的重要内容,在这里,我们为大家提供了党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史等图书阅览以及党史视频展播、党史知识宣讲等一系列服务,还采用‘双专’服务政策,即配套一块红色专区、一批专人维护,让‘红色’服务不打烊。”张均恩告诉笔者,党史学习教育驿站对所有市民免费开放,既能解决大家学习时间不确定、学习交流开展少等问题,又能让市民在家门口就能阅读红色经典。

自党史学习教育开展以来,西海岸公用事业集团党委不断拓展党史学习教育的方式方法,采取“三式联动”模式,串起党史学习教育的“点线面”,提升学习效果。据统计,目前该集团共开展学习宣讲、文艺汇演、走访慰问、现场教学等主题活动270余次,参与的党员职工达8100余人次;开设“掌上”学堂、“线上”竞赛,全体党员可随时随地学习党史知识、分享学习心得;先后组织开展了助力乡村振兴、服务进社区、宣讲进校园、垃圾分类宣传、党建联建办实事等100余次主题活动,推动党史学习教育走深、走新、走实。

“接下来,我们将以此为试点,根据实际使用情况在全区环卫驿站中进行推广,让党史学习教育‘活’起来、‘火’起来。”张均恩说。



近年来,江苏省太仓市双凤镇勤力村加大乡村环境整治、河道长效保洁,目前,该村有一支由20名村民组成的河道保洁队伍,负责全村22条河道的长效保洁,确保乡村河道环境整洁。图为10月19日,河道保洁人员清捞西蔡泾河河面上的浮萍等水生植物。 计海新摄

西宁市冷湖路社区：
“小巷微整治”提高群众幸福指数

巨正措 徐志涛

如何打通社区治理的“神经末梢”?如何实现群众对党组织的“一呼百应”?青海省西宁市城西区虎台街道冷湖路社区在党史学习教育中给出了答案。

“小区绿植栽上了,遮阳树枝剪掉了,墙面小广告铲除了,车辆停放有序了,杂乱楼道干净了,邻里纠纷减少了……”10月11日,网格员吴庆章在冷湖路16号海西行家属院小区里,说起党史学习教育开展以来小区发生的变化时滔滔不绝,喜悦之情溢于言表。

连日来,社区在宣讲好习近平总书记“七一”重要讲话精神的同时,把讲话精神贯彻到日常治理之中,以群众需求为导向,组织网格员织密服务网,聚焦群众关切热点,瞄准群众日常痛点,化身“和事佬”,变身为“调解人”,走街串巷、进家入户,倾听家长里短,解决大事小情,做到“有问必答,有求必应”,让社区治理不留“死角”。

“以前政府来做事,现在是

老百姓自己的事自己做,政府来支持,居民从旁观者变成参与者。”冷湖路社区党委书记刘毅感慨地说,从柴米油盐到衣食住行,这些看起来是鸡毛蒜皮的事,却是事关民生福祉、社会和谐稳定的大事,需要党员干部用心、用情、用真功夫去解决。现在居民对党委政府工作更加理解支持,参与社区活动的积极性也更高了。

民生无小事,枝叶总关情。事情尽管过去快一周了,但86岁的困难群众王顺忠说起来时还是一脸高兴的样子:“医务人员上门给我打疫苗、量血压、测血糖,志愿者还给我免费理发,真得要感谢社区同志啊!”那天,社区联系党员志愿者走进小区为居民宣讲习近平总书记“七一”重要讲话精神,活动结束后还给大家义诊、义剪。网格员张晓玥打开了社区党员联系群,一边翻阅,一边给笔者说:“你看,王大爷需要1箱挂面、1桶油、5斤鸡蛋,西宁市交警队的几名党员看到后,马上接单,

第二天就给送过去了。”微信群里发来的照片,王顺忠握着党员的手笑得格外灿烂。

群众的小事,就是党员的大事。王顺忠的幸福笑容,源于社区网格员第一时间获取信息、解决问题。作为一名社区网格员,张晓玥很有感触,在她多年的网格工作中,从来没有遇到过什么惊天动地的“大事”,经常协调处理的都是像卫生整治、管道堵塞、邻里纠纷、猫狗便溺、树木遮光这样的繁琐小事。“社区虽小,却连着千家万户,作为一名社区党员,认真把每一件小事做好,把每一件工作做实,守护着万家灯火,呵护着百姓生活,就是响应总书记的号召、响应党中央的号召。”张晓玥说,“网格是社会治理的‘最后一百米’,网格员就是社区与居民之间的‘连心桥’。只有用心用情把居民急难愁盼问题解决了,才能真正做到小事不出社区、大事不出街道,居民们才能生活得更加幸福。”

立足辖区群众的多元化需

求,社区还先后成立了理论宣讲、文明互助、文化惠民、平安小巷、夕阳关爱等8支“我为群众办实事”志愿者队伍,激发城市基层治理大能量,聚力实现社情民意“零盲点”、矛盾纠纷“零激化”、居民服务“零距离”、关爱帮扶“零缺失”。“如果说社区是基层治理的关键一环,那么网格则是基层治理的‘神经末梢’,网格员就是社区网格化服务的‘眼睛’和‘触角’。”刘毅说,“定期深入网格内收集社情民意、调解矛盾纠纷、开展为民服务活动,确保问题发现在网格、矛盾化解在网格、服务群众在网格、责任落在网格,用我们的辛苦指数换来群众的幸福指数,提升群众的获得感、幸福感和安全感。”

如今,社区网格员们作为基层“稳定剂”的作用日益凸显,成为辖区社会矛盾预防化解的第一道防线。社区“小网格微治理”的格局已然显现,基层有活力、管理有成效,群众得实惠的生活画卷愈发生动。

隆昌市审计局
组织观看红色电影
弘扬爱国主义精神

本报讯(黄书容)近日,隆昌市审计局党支部开展主题党日活动,组织全体在职和退休干部职工集中观看抗美援朝题材电影《长津湖》。

该片以抗美援朝战争第二次战役中的长津湖战役为背景,讲述了一段波澜壮阔的历史:71年前,中国人民志愿军奔赴朝鲜战场,在极寒严酷环境下,凭着钢铁意志和英勇无畏的战斗精神一路追击,奋勇杀敌,扭转了战场形势,打出了军威国威。

观影现场成为一场党史学习教育的生动课堂,大家随着剧情时而寒毛卓竖,时而潸然落泪,时而激情昂扬。从部队转业到退休老党员们感触颇深,情不自禁地向年轻人讲述起当时党和国家的困难,感叹今天的幸福生活来之不易。

《长津湖》中的台词“这场仗如果我们不打,就是我们的下一代要打。我们出生入死,就是为了他们不再打仗”,让大家记忆深刻,今天的一切来之不易,是革命先烈们用生命和鲜血换来的。新时代的隆昌审计人正以实际行动传承和赓续伟大的抗美援朝精神,不忘初心使命、铸造审计铁军,为建设幸福隆昌贡献审计力量。

陕煤黄陵矿业二号煤矿
女工委开设网络诈骗
安全知识小课堂

本报讯(苏丹)近日,陕西陕煤黄陵矿业有限公司二号煤矿女工委开设了网络诈骗安全知识小课堂,引导女职工提高网络诈骗意识,保护自身的网络信息安全。

据了解,此次小课堂活动通过网络防诈骗知识教育视频,介绍了谎称网民下订单时“卡单”,要求网民重新支付或重新下单;谎称购物网站系统故障,要求网民重新支付;谎称支付宝系统正在维护,要求网民直接将钱汇到其指定银行账户等八种常见的网络诈骗手段来进行安全宣传教育。课后,女职工纷纷表示,今后要提高自己的网络信息安全知识水平,增强网络信息安全意识,并严格遵守相关网络安全规定,避免网络信息安全事故的发生。